

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637
TELÉFONO 4.463

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Después del Congreso juvenil

Fué el mitin que ayer celebraron las Juventudes socialistas españolas un hermoso remate del Congreso que acabó de tener. En este acto quedó sellada la disciplina, el buen juicio, la sincera consagración a nuestros ideales, que las Juventudes han demostrado en sus asambleas recientes. Por ello las felicitamos y nos felicitamos con toda cordialidad.

No vamos a hacer ahora un juicio resumen del Congreso que ayer se clausuró. Nos falta espacio y tiempo, y por otra parte, todo el resumen pudiera quedar reducido a las palabras con que habríamos de cerrar: estamos satisfechos y orgullosos de las Juventudes socialistas.

Tienen las Juventudes que ser el instrumento que forje almas socialistas en el proletariado y en todas partes. Iglesias lo dijo en el hermoso discurso con que cerró el mitin, y es ello una gran verdad. Se necesitan almas socialistas. No es toda una organización obrera poderosa, no es todo un conjunto de fondos, no es todo una red muy extensa de instituciones económicas de carácter obrero. Dentro de eso, ha de haber obligadamente alma socialista, iluminada por el ideal, sedienta de positivas libertades, encendida en las nobles virtudes revolucionarias, consciente del destino de la gran justicia social que se tiene que cumplir sobre todos los proletarios de la tierra, alma forjada en todas las abnegaciones y los heroísmos y que admiramos en los mártires de la Historia que lucharon por traernos el progreso de nuestros días, y que son la esencia de la lucha actual para conquistar la sociedad del porvenir.

El instrumento, pues, que forje esas almas ha de estar bien templado para que su labor sea verdaderamente eficaz. Esto es, para que no se estropeen materiales... o para que los materiales en que trabaje no estropeen el instrumento.

Siguiendo este similitud, creemos que el Congreso de las Juventudes socialistas ha servido para darles un buen temple: la disciplina, la penetración con el resto del partido por la magna obra común.

Ahora, a trabajar con fe y con bríos; a dar un alma socialista al inmenso cuerpo inerte del proletariado.

UN DISCURSO DE PLEKHANOFF

Jaurés y la paz

Con motivo de la conmemoración del primer aniversario del asesinato de nuestro llorado Jaurés, el camarada Jorge Plekhanoff, iniciador de la doctrina marxista en el imperio ruso, debió pronunciar en Suiza un discurso exaltando tan noble cuanto inmensa labor verificada por aquel incomparable apóstol de la paz.

Una enfermedad repentina privó al compañero Plekhanoff de asistir al acto que se había preparado; pero al restablecerse, dispuso a dedicar su ofrenda a la memoria de Jaurés, el compañero ruso ha remitido a *L'Humanité* el discurso que pensaba pronunciar, y que nosotros reproducimos hoy, para que los lectores, al saborear tan hermosa oración, vean confortado su internacionalismo con los delicados perfumes de las flores espirituales que Plekhanoff dedica a la inmarcescible gloria de Jaurés:

Bien sabéis todos, compañeros, que Jaurés fué el infatigable apóstol del pacifismo.

Por lo tanto, no os sorprenderá que hoy, al dedicar un recuerdo a su memoria, recurra, sobre todo, a algunas de sus opiniones referentes a la cuestión de la paz.

Nuestros enemigos pretenden que Jaurés, con sus elocuentes discursos contra el militarismo, causó un grave perjuicio a Francia, ya que debilita su resistencia contra el enemigo exterior.

No hace mucho era este tema todavía objeto de comentario por un gran periódico suizo, y ello supone una tremenda acusación, ya que Jaurés, al defender ardorosamente la idea de la paz, si disminuía la fuerza de resistencia de su país,

aumentaba al mismo tiempo el poder ofensivo de Alemania; es decir, que hubiera estado haciendo el juego al militarismo alemán, el que, como todos sabemos, desde hace cuarenta años ni un momento ha dejado de ser una grave amenaza para la paz europea.

Se podrá decir que Jaurés obraba así sin querer y sin saber apreciar las consecuencias de su obra. Pero como el inferno está empedrado de buenas intenciones, de igual modo, por buenos que fueran los propósitos de Jaurés, hubiera éste merecido los más graves reproches, si es que tuvieran razón sus adversarios. Examinemos, pues, esas acusaciones y veamos lo que hay de justo.

Ello importa no solamente por respeto a la memoria de Jaurés, que tanto apreciamos, sino también, y esto es lo más importante, al destruir tal acusación justificaremos la actitud del Socialismo internacional, el cual, por su esencia misma, no puede hacer otra cosa sino ser partidario de la paz entre los pueblos, y demostraremos que nuestra propaganda pacifista no favorece a ningún militarismo.

¿De dónde se saca, pues, tal acusación? Sabido es que Jaurés elaboró un plan de organización militar para Francia, plan que expuso en su obra *L'Armée nouvelle*. Dicho plan podría ser bueno o malo juzgándolo desde el punto de vista de la técnica militar; pero está fuera de duda que el plan de Jaurés quedó en estado de proyecto y que, pues no pasó de ahí, ninguna influencia pudo tener, ni en bien ni en mal, para el ejército francés. Si las circunstancias nos demuestran que este ejército no es un instrumento suficientemente adecuado para la defensa de la nación francesa, los socialistas lo deploraremos, pero no alcanzará de ello ninguna responsabilidad ni el socialismo internacional en general, ni a Jaurés en particular.

Todo el mundo sabe que poco antes de la guerra Jaurés intervino enérgicamente en el Parlamento contra el proyecto de ley de tres años en filas. Algunos especialistas del arte militar—hagamos constar claramente que algunos, pero no todos—pretendieron y pretenden aún, que el servicio durante tres años era indispensable. Admitamos por un momento que ellos tenían razón, aunque, lo he de repetir, las opiniones no eran unánimes ni aun entre los especialistas militares.

Pero, a pesar de la enérgica oposición de Jaurés, secundada por todos los demás diputados socialistas, el proyecto de ley de tres años fué aprobado por el Parlamento.

Demostrado queda, pues, que en este caso particular la opinión de Jaurés no tuvo ninguna influencia práctica. Por lo tanto, si en el ejército francés las cosas no van del mejor modo deseable, no habrá que buscar a los culpables de ello entre quienes nada lograron al tratar de hacer triunfar su criterio.

Quizá se me objete, que si Jaurés es de la influencia de su propaganda perniciosa no ha logrado torcer la organización práctica de los asuntos militares, desde luego quebrantó la moral del pueblo francés. Que al intervenir incansable y elocuentemente contra el militarismo, hizo inclinarse el ánimo de sus compatriotas hacia el pacifismo, debilitando así, por consecuencia, la fuerza defensiva de Francia.

Pero decir eso sería una injusticia. Aunque sea cierto que el pueblo francés haya mostrado sentimientos más pacifistas que el pueblo alemán, es indiscutible que esta inclinación de ánimo por la paz no ha impedido a Francia levantarse como un solo hombre para la defensa del país. Nadie niega esto, porque nadie lo podría negar.

Pues si la propaganda socialista ha contribuido a desarrollar en el pueblo francés sentimientos pacifistas—en cuya bondad debemos fiar—, en cambio en nada ha disminuido su potencia defensiva.

Pero existen dos clases de pacifismo, dos maneras de sentir amor por la paz. Hay gentes que en nombre de la paz condenan toda resistencia activa al mal.

El genial novelista León Tolstói, que, entre paréntesis, fué un publicista muy malo, decía que jamás se debe responder al mal con la violencia.

Ni aun en el caso de que un canibal quisiera comerse a su hijo, Tolstói hubiera recurrido a la violencia. Desde luego que este pacifismo sería aprobado por los canibales.

Con la propaganda de tales ideas los hombres resultarían absolutamente incapaces de rechazar toda agresión.

Claro está que esto nada tiene que ver con el pacifismo de los socialistas. Jaurés ha sido un apóstol convencido de la paz. Puede afirmarse, sin ninguna

exageración, que desde que nuestro mundo existe él ha sido el más ardiente propagandista de las relaciones pacíficas entre los pueblos.

Pero Jaurés nunca negó la necesidad de la resistencia activa al ataque exterior; por el contrario, siempre la preconizó elocuentemente.

Su libro *L'Armée nouvelle* levantó en la prensa socialista de Alemania objeciones muy importantes; pero ninguna de dichos reparos se refería a la idea de la necesidad de una nación de defenderse ante el ataque de otra.

Y ello, naturalmente, tenía que ser así, ya que eso constituye uno de los puntos fundamentales de la política socialista contemporánea.

Los discípulos de Tolstói dicen: «Hay que procurar por todos y por todo sustraerse a las obligaciones militares.»

Los socialistas de hoy afrontamos el problema desde un punto de vista muy distinto. No nos negamos a prestar el servicio militar; pero pedimos al ejército una reorganización que, aumentando su fuerza de resistencia, impida al mismo tiempo emplearle en una guerra de conquista.

Por eso mismo demandamos la transformación del ejército permanente en milicias nacionales. Y tal petición está en todos los programas socialistas.

En estos momentos los partidarios franceses de Jaurés están todos cumpliendo valientemente su deber. Sus más encarnizados adversarios así lo reconocen.

Más, ¿cómo se explican esto? Nosotros oímos decir que la lógica de los socialistas franceses se ha roto ante la lógica de la realidad.

Repentinas

¡Oh juventudes!

vuestros virtudes sean alabadas,

contra los ridos de forajidos empedernidos,

que han desagrado al desgraciado proletariado...

No perdáis días;

las energías lanzad bravías

contra la impura grey que perdura la podridura.

¡Sed nuestra espada desenvainada... o no sois nada!

¡No existe Dios!, decir os Carrizosa. Un juez le embiste

y en la cárcel me lo echosa. Por lo tanto, Dios existe.

Ya lo sabes, Carrizosa, ante esta lógica hermosa, ¿quién resiste?

NEVERMORE

Los 200 obreros suspensos

Era una maniobra

Como suponíamos en nuestro número de anteyer, el despido o suspensión de 200 obreros en los trabajos de canalización del Manzanares, ha sido una maniobra de los contratistas.

Relacionada con este asunto, se ha publicado una nota oficiosa del Ayuntamiento, que confirma nuestras suposiciones. A esa nota pertenecen los dos párrafos siguientes:

«Las obras habrán sido suspendidas y despedidos los trabajadores por voluntad de los contratistas de esas obras, que pertenecen al Estado y no al Ayuntamiento, y acaso ese despido de obreros haya sido hecho con el fin de obligar al alcalde, de una manera indirecta, a permitir la construcción de ese terraplén por el centro de la Arganzuela, en donde, como es sabido, se está construyendo el parque del Sur.»

Consiste, pues, que los obreros han sido despedidos por el contratista de esa obra, que, como decimos, es del Estado y no del Ayuntamiento, y que el transporte de los materiales puede hacerse sin grandes gastos, sin necesidad de entorpecer las obras del parque.

Se trata, pues, repetimos, de una de tantas maniobras en que, persiguiéndose un fin lucrativo poco o nada legítimo, se sacrifica a los pobres trabajadores.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Mitin de clausura

Como estaba anunciado, anoche, a las diez, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, se celebró el mitin de clausura de las tareas del IV Congreso de las Juventudes socialistas.

El hermoso coliseo de los obreros madrileños, repleto de público, daba la sensación de que la clase trabajadora de la capital de España se había interesado por las resoluciones del Congreso de los jóvenes socialistas, y deseaba oír lo que los representantes de provincias expusieran en el congreso.

La mesa presidencial estaba ocupada por Andrés Saborit, López y López y Sánchez Llanés.

Andrés Saborit.

Trabajadores: Como sabéis—comenzó diciendo—es este el mitin con que los jóvenes socialistas españoles quieren clausurar las tareas de su IV Congreso; jóvenes que han de sellar aquí la afirmación solemne de que seguirán trabajando con mayor entusiasmo, si cabe, cada vez, por las ideas socialistas.

No esperéis que todos los jóvenes se expresen de manera que aparecieran como grandes oradores: son muchachos que en sus pueblos, sumidos en la lucha oscura y diaria, saben laborar sin descanso por el engrandecimiento del Socialismo.

Por anticipado os pido benevolencia para ellos, porque es natural que ante este acto sientan cierta perplejidad y cierta emoción, que podrán, acaso, impedir la expresión de sus pensamientos.

Dedico un recuerdo al fundador de las Juventudes socialistas, Tomás Meabe, ante cuya tumba los jóvenes socialistas han prometido seguir sus consejos, y al inolvidable Jaurés, genio de la Humanidad y guía de los socialistas franceses.

Saludó después al ilustre Enrique Lluvia y a su esposa, presentes en el acto, y expuso por qué motivos el camarada Besteiro no podía asistir al mitin, pues se encuentra delicado de salud, si bien, afortunadamente, no de gravedad, ni mucho menos.

Cuando Saborit terminó, concedió la palabra a

Juan de los Toyos.

Fué recibido con una cariñosa ovación, y él correspondió a ella saludando a todos en nombre de las Juventudes de Tolosa, Passajes, Eibar y Vitoria.

Ensalzó después la importancia del Congreso celebrado, principalmente aquellos acuerdos referentes a expresar cómo las Juventudes deben seguir la táctica del partido y sus acuerdos de carácter general.

Glosó a continuación la importancia de la aprobación de los nuevos estatutos, porque darán gran impulso a las Juventudes.

Se ocupó de lo referente al ateísmo, felicitándose del acuerdo del Congreso en ese asunto, señalando después la teoría de que las Juventudes, lo primero que deben hacer, es trabajar por la propaganda de las ideas socialistas.

Antonio Oliver.

Habló en nombre de la Juventud de Almansa, siendo también recibido con cariñosos aplausos.

Dijo sería breve, teniendo en cuenta que habría de hablar el doctor Lluvia, manifestando cómo en el partido socialista hay también grandes inteligencias al servicio de la justicia y de la verdad.

(El compañero Iglesias, que entró en este momento, fué recibido con una gran ovación y muchos vivas.)

A grandes rasgos, con muchos detalles y de manera admirable, Oliver entró a ocuparse del desarrollo de la sociedad capitalista, combatiendo los fundamentos que la sostiene, causa principal de la miseria imperante.

Terminó dando vivas al Congreso de las Juventudes, a la clase trabajadora y a los verdaderos intelectuales que militan en nuestro partido.

Santiago Gadea.

Ocupó después la tribuna, en nombre de las Juventudes socialistas de Levante, saludando a los socialistas madrileños, a Pablo Iglesias, al doctor Lluvia y a su esposa, que con su presencia realizaban el acto.

Dijo que, a medida que el tiempo transcurre, la clase trabajadora en general no tendrá más remedio que acogerse a las ideas socialistas.

Se ocupó de la importancia del Congreso, relacionándola con la crisis de trabajo existente y con la guerra.

Habló de la importancia que tiene la actuación de las Juventudes socialistas, así en el orden material como en el intelectual, pues los jóvenes socialistas, a la vez que de ganar más salario, se han preocupado de adquirir más cultura, por lo que han podido intervenir en el desenvolvimiento de las Sociedades de resistencia, y hasta en la dirección de conflictos sociales.

Continuó su discurso rogando a la juventud obrera que se interese por saber qué son las Juventudes socialistas y qué persiguen, en la seguridad de que inmediatamente que reflexionasen ingresarían en ellas.

Se ocupó de la necesidad de que la clase trabajadora esté representada con varios diputados en el Parlamento, pero con fuerza potente, con el fin de que sus protestas y sus peticiones tuvieran detrás una fuerza que las hiciera efectivas.

Se ocupó del fracaso del régimen monárquico en la administración de los intereses de la nación, y terminó haciendo un llamamiento a los jóvenes entusiastas y de corazón que quieran trabajar por la redención de los humildes.

José Cuesta.

Por las Juventudes de Asturias, habló después.

Los aplausos con que fué acogido en la tribuna, dijo que, como un manojito de rojos claveles, los ponía en la tumba de Tomás Meabe.

A grandes rasgos trató de las relaciones que existen en Asturias entre las Sociedades obreras, las Agrupaciones y las Juventudes.

Relató a continuación las cruentas luchas mantenidas en Asturias por las organizaciones socialistas contra el caciquismo de Comillas y otros señores feudales, que imponen el castigo de la emigración al trabajador que tiene el atrevimiento de declararse socialista.

La clase trabajadora—agregó—ha de luchar en Asturias también contra un caciquismo «rojo», verdadero caciquismo, que ahora se denomina reformista, como podía denominarse conservador, ya que no tiene otra aspiración que medrar a costa de los intereses de la patria.

Dijo no sería más extenso en gracia a los que habían de hablar, repitiendo su saludo a todos los socialistas madrileños, especialmente a las mujeres.

Ramón Lamonedá.

Antes de ocupar la tribuna, Saborit pidió que, puesto que el Congreso había discutido la gestión de la Juventud de Madrid y del Comité nacional, entre cuyos organismos existieron algunas diferencias al apreciar las cuestiones, pedía que recibiesen con aplausos al representante de la Juventud de Madrid, con el fin de sellar de manera solemne la afirmación de que jamás, jamás, se desviarían del camino trazado por el Congreso.

Las inesperadas palabras—comenzó diciendo Lamonedá—con que he sido anticipado, me obligan a declarar que por encima de las diferencias al apreciar cuestiones de táctica, siempre nos ha guiado a todos el deseo sincero de servir al partido socialista.

Esas diferencias, en cuanto a la defensa del Ideal, no existían, y de ahí que no haya por qué borrarlas.

Aquí sólo debieron hablar—agregó—los representantes de provincias, y ved por qué juzgo que los jóvenes socialistas madrileños somos unos intrusos en este mitin.

No intentábamos, con nuestro Congreso, resolver todos los problemas que agitan a la nación española. Esa labor corresponde al partido, y éste ya se preocupa de su solución.

Sin embargo, las Juventudes socialistas tienen criterio sobre todos ellos. Juventudes políticas organizadas sólo existen en España las socialistas, que acaban de celebrar su IV Congreso, en frente de los demás jóvenes españoles de diferentes partidos, que carecen de civismo y de amor a la libertad.

Glosó los acuerdos del Congreso relativos a que los jóvenes se interesen por el desenvolvimiento de las organizaciones obreras y por el problema militarista, para impedir que en los jóvenes puedan irse inculcando las ideas patriotas, porque sólo así se llegará a alcanzar un día

EL PARLAMENTO

CONGR SO

Final de la sesión de ayer

Reanudada la sesión, y con ella el debate sobre el proyecto de rebaja de edades en el ejército, prosiguió su discurso el Sr. VERDAGUER, apoyando una enmienda al artículo 2.º

El diputado regionalista habló durante una hora, y terminó diciendo que, por torpeza del Gobierno, se está dando en el Parlamento un espectáculo insensato y vergonzoso ante el país.

Contestó brevemente, por la comisión, el Sr. MUGA, y rectificó el Sr. VERDAGUER.

Quedó desechada la enmienda en votación nominal, pedida por regionalistas y republicanos.

Se dió cuenta de otra enmienda firmada por el conde de Romanones, el Sr. Senante y otros representantes de minorías, en el sentido de que la vida militar de los generales sea de dos años más que la que señala el proyecto.

El conde de SAN LUIS, por la Comisión, dijo que ésta avenía a que se aumentase en un año, fijándose las edades de 69, 65 y 63 para el pase a la reserva de los tenientes generales, generales de división y de brigada, respectivamente.

El conde de ROMANONES, que se disponía a mantener íntegra la enmienda, la retiró, en vista de que los regionalistas y republicanos pidieron votación nominal, y aceptó lo que proponía la Comisión.

La PRESIDENCIA propuso prorrogar por dos horas más la sesión.

Así se acordó, previa votación nominal.

El marqués de CAMPS apoyó otra enmienda, también atañente al retiro de los generales.

Haciendo obstrucción, el orador se extendió en prolijas consideraciones, y consumió hora y media.

Se desechó la enmienda en votación nominal, después de rechazarla lacónicamente el Sr. MUGA.

Y se levantó la sesión a las nueve.

La sesión de hoy.

Presidió el Sr. Besada. En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

Tribunas y escaños estaban casi desiertos. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

Los Sres. PADROS y SANCHEZ ROBLEDÓ anunciaron ruegos a ministros ausentes.

El Sr. RIVAS MATEO pidió que por el ministerio de Instrucción pública se haga la escala gradual de los profesores de Gimnasia en los Institutos provinciales y que se fomente la educación física, suprimiendo los derechos de exámenes y realizándose de una manera práctica y no por medio de libros de texto.

El Sr. PADROS se adhirió a las palabras del Sr. Rivas Mateo, apoyándolas con razonamientos contundentes.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA reconoció que la educación física que se hace en las escuelas españolas es absurda, y que en sus propósitos está el de reformarla, aunque para ello habrá de encontrar las dificultades que surgen de los intereses creados.

Adelantó que, acaso, para la reforma que proyecta, sea necesaria alguna prodigalidad del Parlamento, al discutirse el presupuesto de Instrucción pública.

Rectificó el Sr. RIVAS MATEO, congratulándose de la buena disposición del ministro, y pidiéndole, para hacer de momento algo práctico, que dictase una disposición, ordenando a los maestros de instrucción primaria que un día a la semana lleven al campo a sus discípulos.

Después se dirigió al ministro de Fomento, que acababa de entrar en la Cámara, luciendo flamante uniforme, para pedirle que extienda a las Compañías de ferrocarriles el cumplimiento de una disposición ministerial, que les ordenaba cegar los charcos que se forman al pie de los terraplenes de las vías, y que constituyen verdaderos focos de infección.

También dijo se debía obligar a esas Compañías a que desinfecten los vagones que sirven para transportar ganados.

El Sr. Espada trató de justificar el incumplimiento de esas disposiciones por las Empresas ferroviarias.

Rectificó el Sr. RIVAS MATEO, insistiendo en sus reclamaciones.

(Llegó a la Cámara el ministro de Estado.)

El ministro de FOMENTO subió a la tribuna y dió lectura a un proyecto de ley, concediendo una subvención a la Junta de obras del puerto de Huelva.

Seguidamente se reanudó el debate planteado por la interpelación del señor Maura Gamazo, sobre la situación de los españoles en Méjico.

Continuó su interrumpida rectificación el Sr. Ortega y Gasset, quien censuró al ministro de Estado por omisión en los asuntos de Méjico, afirmando que el sesto del Gobierno en tales cuestiones, más que favorecer, entorpecen y dificultan la cordialidad en las relaciones internacionales.

El ministro de ESTADO rectificó también extensamente, afirmando que el Gobierno ha hecho cuanto era posible por los intereses españoles en las anormales circunstancias por que ha atravesado Méjico.

La suspensión de banquetes militares.

El Sr. ARMIÑAN preguntó al ministro de la Guerra si es cierto que ha dictado una disposición prohibiendo que se celebren este año los banquetes con que la oficialidad del ejército festeja desde hace mucho tiempo el santo de las patronas de las diferentes armas.

El ministro de la GUERRA negó rotundamente que hubiera dictado disposición semejante.

Lo que de cierto hay—dijo—en el rumor de que no se celebraran esos banquetes, es que ya el año de 1909, después de la guerra de Marruecos y declarada la guerra europea el pasado año, la oficialidad acordó no celebrarlos, como respeto y homenaje a los compañeros de los países beligerantes que diariamente caen en el campo de batalla.

Por mi parte—continuó—no he hecho aún indicación alguna; pero probablemente expresaré mi adhesión a ese acuerdo, que estimo digno de aplauso.

Los festejos de las Patronas de los diferentes Cuerpos se reducen así a un rancho extraordinario para la tropa y unas misas de sufragio.

Calificó de chismes y cuentos todo cuanto se diga sobre el asunto y que no sea lo expresado por el ministro.

Rectificó el Sr. ARMIÑAN, diciendo que la disciplina del ejército no exige tal recelo.

El ministro de la GUERRA dijo que no existía tal recelo y que no ha dejado de dormir tranquilo.

Insistió el Sr. ARMIÑAN en que el año pasado y este año algunos Cuerpos armados han celebrado banquetes.

El ministro de la GUERRA dijo que habíase referido al arma de infantería, y a los banquetes de ostentación, no a los de carácter íntimo.

(Sigue la sesión.)

SENADO

Final de la sesión de ayer

El Sr. GOMEZ OCAÑA le contestó por la Comisión.

Intervino brevemente el ministro de FOMENTO, aprobándose el proyecto.

Se puso a discusión el proyecto acerca de la ley de Secretarios judiciales.

El Sr. RUIZ JIMENEZ defendió una enmienda.

Después de defender el Sr. MUÑOZ CHAVES varias enmiendas al art. 5.º, se leyó el proyecto de ley de Secretariado judicial con las nuevas reformas.

El Sr. PALOMO pidió se contase el número de senadores presentes, y no siendo suficiente para una votación reglamentaria, se suspendió el debate y se levantó la sesión.

La sesión de hoy.

A las cuatro menos diez se abrió la sesión. En el banco azul, el ministro de Justicia.

Sin ruegos ni preguntas se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se votó definitivamente el proyecto cediendo terrenos de la Moncloa para la construcción de una Facultad de Medicina con su Hospital Clínico.

Continúa la discusión del proyecto de reforma del Secretariado judicial.

Se leen varias enmiendas al art. 5.º

Intervinieron en la discusión los señores BLANCO BEJON, POLO, MUÑOZ CHAVES y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, y se aprobó el artículo.

Discutiéndose el artículo sexto para hacerse algunas modificaciones en el dictamen, se suspende la discusión.

Se puso a discusión el proyecto declarando comprendidas a la ciudad de Jaca y a la villa de Avilés en la base séptima de la ley de Reformas de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909.

El Sr. ALLENDE SALAZAR consumió un turno en contra de dicho dictamen.

(Sigue la sesión.)

Una abjuración

En el Boletín eclesiástico ha publicado el diputado republicano D. Luis Talavera una carta dirigida al obispo de la diócesis, en la que declara que, arrepentido de pasados errores, vuelve al seno de la religión católica.

Al abjurar y arrepentirse—agrega el Sr. Talavera—, lo único que lamento es no poder reparar los daños que con mis palabras o con mi ejemplo haya podido causar, aunque prometo consagrar a ello mi vida.

Y termina el diputado por Madrid diciendo: «En descargo de mi conciencia, y como diputado por Madrid, hago pública esta declaración en todos los periódicos, pues aun cuando sigo siendo republicano, por estimar que no existe incompatibilidad entre esta forma de gobierno y la religión católica, debo lealmente advertir a los que me eligieron para que acepten mi renuncia del cargo; pues si, por imposición de partido o por criterios que juzgo equivocados, se produjese algún antagonismo entre mi creencia religiosa y mi ideal político, sin vacilar subordinaría éste a aquélla.»

En cuarta plana, originales de interés.

La campaña contra el Gobierno

Eibar.—Respondiendo al llamamiento dirigido a la clase obrera española por la Unión General de Trabajadores, el domingo, 28, tuvo lugar en esta villa un gran mitin al aire libre, en el que, al mismo tiempo, se trató de exaltar la opinión pública de esta villa, contra los impuestos con que la mayoría republicano-conservadora de nuestro Ayuntamiento trata de gravar los principales artículos de primera necesidad, como alivio y solución de las presentes circunstancias.

Presidió el acto el compañero Cristóbal Alberdi, y hablaron los compañeros Marcelino Bascarán, Galo Díez y Aquilino Amnategui, cuyos discursos pueden resumirse en lo siguiente: no nos cuidemos de hablar mucho y preparémonos para la acción, que todo habrá de andarse a juzgar por las cosas que suceden y los hombres que nos gobiernan.—C.

La Arboleda.—Organizado por la Casa del Pueblo se celebró un mitin, siguiendo la iniciativa de la Unión General de Trabajadores.

Se aprobaron las conclusiones y se enviaron al presidente del Consejo.

El local era insuficiente para contener al público que asistió.

Hablaron los compañeros Antonio Borrull y Pedro Cabo, y presidió Timoteo Gracia.—M. V.

Mora (Toledo).—Unidas las Sociedades de agricultores y albañiles, la Juventud y Agrupación socialistas y la fracción republicana, organizaron un mitin, que se celebró el día 28, a las dos de la tarde, en el teatro Principal.

Por los agricultores hablaron Ignacio Martín y Eulogio Varela; por los republicanos Isidoro Briones; por los albañiles, Pedro Menchero, y en representación de los socialistas, Lorenzo Ortiz.

Hubo duras y justas censuras contra el Gobierno del Sr. Dato y contra todos los del régimen en general, y se aprobaron las conclusiones, que fueron llevadas a la Alcaldía en manifestación imponente.—N. de G.

Albacete.—Reunida en asamblea la dependencia mercantil de Albacete, aprobó las siguientes conclusiones, que elevarán al Gobierno:

«Abaratamiento de las subsistencias, inclusión en los beneficios que otorga la ley de Accidentes del trabajo a los cocineros y camareros, pronta aprobación de los proyectos presentados a las Cortes, en relación con la dependencia mercantil, panaderos, obreros del arte textil, mineros y obreros del mar, y que se comprenda también en los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo a los trabajadores del campo.»

Mieres.—Atendiendo a las excitaciones de la Unión General de Trabajadores, ayer se celebró en el Centro obrero un importantísimo mitin, que presidió el compañero José Prieto, presidente del Comité regional del Sindicato minero y actuando como oradores los camaradas Ramón González, Joaquín Bernal, Celestino J. Miñón, Wenceslao Carrillo y Manuel Llana.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

De no ser aprobado el proyecto de Código minero en esta legislatura, es más que probable que surja la huelga general de los mineros asturianos.

Al final del mitin se hizo una colecta para la vida e hijos de nuestro inolvidable compañero Fausto Eduardo, maestro que fué de la escuela del Centro obrero. Con el mismo fin dió una función teatral la Sección artística, el sábado por la noche.—C.

Laviana.—El domingo, una numerosa manifestación fué al Ayuntamiento, donde entregó al alcalde las conclusiones acordadas.

Luego se celebró un mitin, que presidió Carlos Martínez, y en el que hablaron los compañeros Serafín Pereira y Manuel Alvarez.

La concurrencia pasaba de mil personas, abundando las mujeres.—F. P.

Pontevedra.—La Asociación de dependientes de comercio celebró, según acuerdo tomado por la Federación nacional, una reunión extraordinaria el domingo 28, en su domicilio social, la cual estuvo concurridísima.

Por unanimidad fueron aprobadas las conclusiones acordadas por nuestra Federación y la Unión General de Trabajadores.

En la reunión tomaron parte, leyendo cuartillas, varios entusiastas compañeros. El acto terminó reinando gran entusiasmo en la numerosa dependencia que concurrió a él.

Se proyecta realizar varios actos de la misma índole, sucesivamente.—López.

Navarrete.—El día 28 del pasado celebramos la manifestación que recomendaba la Unión General de Trabajadores.

Un número de más de 400 trabajadores recorrió las calles de este pueblo, pacíficamente, presentando al Ayuntamiento las conclusiones ya sabidas.—C.

Los Santos (Badajoz).—Interpretando el sentir de todos los compañeros de España, y obedientes al manifiesto dirigido en El SOCIALISTA del día 6 del actual, relacionado a las masas obreras, en la reunión celebrada por esta Sociedad en el día de ayer se acordó por unanimidad, estando presentes más de 200 trabajadores, elevar por telégrafo al excelentísimo señor ministro de la Gobernación los acuerdos tomados referentes a las peticiones que en dichos manifiestos se hacían.—C.

en que los jóvenes, con su actitud, logren que no pueda repetirse en la Humanidad una guerra en que los trabajadores se matan entre sí inconscientes, debido a que desaparecen al lado opuesto a que les manden.

Fuera del partido socialista, no ponemos nuestra esperanza en ningún partido político, y de ahí que creamos que las Juventudes socialistas acabarán con la sarna política y la sarna social.

Terminó saludando a los delegados de provincias, rogándoles lleven a sus representantes un abrazo de los socialistas madrileños.

Juan Gracia,

por las Juventudes de Vizcaya, ocupó después la tribuna, siendo muy aplaudido.

Dió las gracias a los socialistas madrileños por su comportamiento a la muerte de Meabe, acompañándole hasta la tumba y llevándole flores, su gran deseo, que hubiera agradecido el también si pudiera haber abierto los ojos.

No nos explicamos nosotros cómo todos los trabajadores no son socialistas.

En la vida social todos somos socialistas, aunque muchos sin saberlo.

Acceptando todos la teoría socialista, es inexplicable que no se unan a nuestras filas.

El deseo de que la guerra de Marruecos acabe no se logrará, porque se deja solos a unos cuantos enamorados del ideal, pregondando por esos pueblos; pero sin que el pueblo español en masa se suma a esa campaña del partido socialista.

Trató después del problema de las subsistencias, declarando que su no resolución tiene por causa la despreocupación del pueblo español.

Combatió la vulgaridad de los que no se afilian al partido socialista porque creen que éste no llegará a regir al mundo, explicando la complejidad del problema, ya que habrá de producirse, necesariamente, un cambio radical de costumbres sociales, de modos de vivir y de trabajar.

Defendió la teoría de que los hombres actuales deben preocuparse de trabajar por que sus hijos y sus descendientes encuentren un régimen de vida que no les haga tan esclavos como a los que ahora viven.

Se refirió a la labor de los concejales socialistas madrileños, y al citar la de Iglesias como diputado, dijo que había que descubrirse; que partido que tiene diputados así, se acredita por sí sólo, y los que no le presten su concurso, deberían avergonzarse de su actitud.

Después de referirse a la organización obrera madrileña, elogiándola, aludió a los bustos de Marx e Iglesias, existentes en el escenario del teatro, hizo un parangón homónimo de Meabe, Marx, Lluvia e Iglesias.

Los nombres de Marx y Meabe han pasado a la historia, y Lluvia e Iglesias son hombres que todavía pueden, ¡ojalá! vivir muchísimos años, dedicar su inteligencia a la redención del proletariado.

Terminó su hermoso discurso glosando el himno La Internacional, de tal forma, que provocó en el público una ovación delirante.

Enrique Lluvia.

Una gran ovación recibió la presencia del doctor Lluvia en la tribuna.

Este ilustre compañero, emocionado ante la acogida del público, agradeció en breves palabras los aplausos y dirigió un saludo cariñoso a los socialistas de toda España, por conducto de los delegados de las Juventudes allí presentes.

Y considerando que dentro de breves días—en la semana próxima—ha de dar una conferencia en la misma Casa del Pueblo y en ella piensa hacer una exposición completa de sus convicciones, emplazó a cuantos desearan escucharle, para dicho acto, en el cual, con mayor espacio y tranquilidad de espíritu, desarrollará sus ideas.

La concurrencia repitió sus aplausos, demostrativos del cariño que sienten los trabajadores hacia el doctor Lluvia.

Pablo Iglesias.

Los aplausos y los vítores reprodujéronse al levantarse para hablar el maestro.

En párrafos concisos felicitó a los jóvenes socialistas por tres cosas: por haber sabido desprenderse de las pequeñas diferencias que les separaban, demostrando que por encima de todo ponen sus ideas; por haber revelado que la unidad es lo que más les interesa, y por la labor positiva que han hecho, labor modesta, porque somos modestos y debemos seguir siéndolo, porque esta modestia es una ventaja para la mayor solidez de nuestra obra.

«He de daros un consejo—continuó—, no como maestro, sino como compañero: seguid siendo modestos, estudiad en los libros y en los hechos; el hecho social, el hecho político, el hecho económico, tienen enseñanzas que deben ser aprendidas para evitar tropiezos en nuestro avance.»

Si hemos de estudiar en libros y folletos, con mayor ahínco debemos estudiar en la realidad, que es el libro maestro. No basta crear Sociedades de resistencia ni Cooperativas; hay que hacer almas socialistas.

El socialismo no nos librará de unos cuantos eslabones de las cadenas que nos atan; pero hay que ir directamente a pulverizar las cadenas enteras.

En la Casa del Pueblo de Madrid hay muchos millares de societaros; pero no todos tienen alma socialista, no todos se hallan comprometidos con nuestros ideales.

Si lo estuvieran, el Ayuntamiento madrileño sería nuestro, y los diputados de la capital serían casi todos socialistas.

El ejercicio del sufragio es un acto revolucionario, aunque el elector no se expona a recibir heridas ni a morir. Y si no se puede contar con la masa para esa revolución pacífica, ¿cómo podríamos contar con ella para la revolución violenta? Por eso no hay que hacerse ilusiones, sino vivir en la realidad.

Nuestros enemigos no son muy inteligentes; pero tampoco son tan torpes que hayan dejado de notar que toda la fuerza de esta Casa del Pueblo no es incondicionalmente socialista. Principiaron creyendo que cada obrero asociado en esta Casa era un socialista convencido; después, una elección tras otra, han ido observando que la mayor parte de esa masa no vota. No se explican el hecho, pero ven que esa es la realidad.

Ocupémonos de socialismo, de cooperación; pero entreguémonos con todas nuestras fuerzas a hacer conciencias, a las masas socialistas.

Haciendo almas socialistas sería imposible la llegada de otre mes de agosto como el del año pasado, en que estalló la más espantosa guerra que jamás se conoció.

Que cada trabajador sea un socialista. No nos engañemos creyendo disponer de mayores fuerzas de las que tenemos.

En España tenemos actualmente una fuerza positiva; pero no podemos ilusionarnos creyendo que ahora ni pronto podremos ser árbitros en los conflictos sociales; conformémonos de momento con obligar a determinadas facciones burguesas a hacer alguna labor beneficiosa para el proletariado.

Las condiciones de España son malas y hay que tener presente que con una burguesía atrasada y rutinaria no puede existir una clase obrera completamente socialista.

El Socialismo alemán no se debe únicamente a Marx, sino también al desarrollo industrial alcanzado por aquella burguesía.

Por eso nos interesa cualquier desarrollo industrial, aunque éste favorezca al capitalismo. No es éste un problema tan simple, que hayamos de desinteresarnos de lo que conviene a la burguesía.

Que trabajen los jóvenes socialistas, que trabaje el partido entero, que espiritualmente es todo joven.

«De mis palabras—concluyó Iglesias—tomad lo que os parezca bueno; desechad lo que estiméis equivocado. Si creéis bueno lo que aquí se ha expuesto, abrazad nuestra causa y habréis hecho por vosotros, por vuestros hijos y por la Humanidad entera una gran obra.»

Una ovación estruendosa coronó el hermoso discurso del maestro.

Saborit, con frases de emoción, hizo un breve resumen de dió la despedida a los delegados.

El Orfeón, mejor dicho, la concurrencia entera, en pie, entonó La Internacional, ¡Proletarios! y La Marsellesa de la Paz.

Final.

Bugallal contra Echagüe

En el preámbulo del proyecto de ley reformando la de Clases pasivas, dirige el ministro de Hacienda a su compañero el de Guerra, estas indirectas a lo padre Cobos:

«Lo notorio de la gravedad que implica el constante aumento del presupuesto de las Clases pasivas del Estado, no ha detenido la concesión de nuevos derechos para la jubilación o para las pensiones de viudedad u orfandad, extremada en los últimos diez años, en términos que puede asegurarse, para muy en breve, que la cifra de tal clase de gastos se elevará en mayor proporción que el constante aumento de un millón de pesetas que viene sufriendo en cada ejercicio.»

Forzoso es, no sólo detenerse en ese camino de generosas concesiones, sino buscar un remedio radical, por el que se logre disminuir la actual insoportable carga de las Clases pasivas, que, absorbiendo gran parte del presupuesto, resta medios para el desenvolvimiento de los servicios y obras públicas, que pudieran resultar productivos, aumentando la riqueza del país y sus fuentes de cultura.»

Hay que tener en cuenta, para que se conozca el exacto valor de estas palabras del ministro de Hacienda, que el general Echagüe, con su proyecto de rebaja de edades, aumenta en enorme proporción el presupuesto de Clases pasivas.

Tienen, pues, estas palabras de Bugallal, el carácter de un turno en contra, muy autorizado por cierto, de las reformas de su compañero de Gabinete.

De Portugal.

Se ha presentado el nuevo Gobierno ante el Parlamento.

En la declaración ministerial se hace constar que el Gabinete no hará política de partido y que ejecutará los mandatos del Parlamento.

Respecto a la actitud de Portugal en la guerra, manifiesta que, dejando a salvo los intereses nacionales, prestará siempre el concurso necesario para la victoria del derecho y de la justicia, defendidos por Inglaterra y sus aliados.

Terminada la lectura, Alfonso Costa aludió en términos amistosos a varios pueblos neutrales, y especialmente a España.

IV Congreso de las Juventudes socialistas

Sexta sesión.

Fue abierta a las nueve y media de la noche de ayer, bajo la presidencia de Turiel y actuando de secretarios Morcillo y Oliver.

Se leyeron dos actas de sesiones anteriores, aprobándose, después de unas aclaraciones de Toyos y Lamóneda.

Se pasó a discutir el proyecto de Estatutos, presentado por el Comité, en unión de las enmiendas formuladas por la Ponencia.

Como quiera que las enmiendas sufridas anoche por el proyecto no son de gran consideración, sino que más bien obedecieron a pequeños detalles de redacción, y, por otra parte, el espacio de que dispone EL SOCIALISTA es bien reducido, desgraciadamente, no reproducimos los Estatutos tal como van quedando aprobados, ya que, quien desee conocerlos, puede leerlos en el extraordinario de RENOVACIÓN.

Nos limitaremos, pues, a declarar que los estatutos y artículos fueron aprobados en la sesión de anoche.

El título primero, con sus cuatro artículos, «Objeto y aspiraciones de la Federación», fue aprobado sin otras enmiendas que las siguientes, que corresponden a los incisos 1.º y 12 del art. 2.º, que quedarán redactados así:

«1.º Quebrantar todo lo posible la vitalidad de las instituciones del actual régimen: Magistratura, Iglesia y Ejército, inculcando en los jóvenes ideas de antimilitarismo y anticlericalismo, con especialidad a cualesquiera otras.»

«12. Contribuir a la creación y fomento de escuelas laicas y Cooperativas socialistas.»

Seguía la discusión del título II, «De las colectividades y de los afiliados», aprobándose el art. 5.º, después de explicar su alcance Sabotit.

Al artículo 6.º se agregó la condición de que las Juventudes, para pertenecer a la Federación, habrán de remitir al Comité nacional dos ejemplares del reglamento por que se rigen.

Se aprobaron los artículos 7.º, 8.º y 9.º y al 10 se hicieron estas modificaciones: Párrafo primero, que termina con las palabras «la Federación»; párrafo tercero, que se redacta así:

«No podrán seguir afiliados a las Juventudes, ni ser alta en ellas, los que hayan sido baja en la Agrupación por falta de pago o expulsión, así como deberán ser expulsados obligatoriamente los que lo fueren de las Agrupaciones.»

El párrafo cuarto fue aprobado de la manera siguiente, como propuso Toyos:

«Los que sin pertenecer a la Agrupación sean expulsados de las Juventudes, podrán volver a ingresar a los dos años si durante este tiempo observaran buena conducta y lo aprueba así la Asamblea general, sin perjuicio de dar cuenta de ello a los Comités regionales o nacional o al Congreso de juventudes, si alguno de

estos organismos superiores han juzgado los hechos que dieron lugar a las expulsiones.»

Al párrafo quinto se agregó la condición de que «siempre que los jóvenes que vayan al extranjero no lo sea temporalmente.»

El párrafo sexto fue desechado.

Se aprobó el art. 11, en su primer párrafo, y el segundo quedó redactado así:

«Se recomienda el ingreso en las Agrupaciones a los veinticinco años; a los treinta será obligatorio el ingreso en ellas, si se lleva tres de afiliado a las Juventudes, pero pudiendo seguir en la Federación hasta los treinta y cinco.»

El art. 12 se dejó para discutir al final, una vez que se supiera cómo quedaría el Comité.

Se aprobaron el 13, 14 y 16, agregando al segundo párrafo del art. 15 las palabras «si ésta se creara.»

Se aprobó el art. 16, con la reforma del párrafo cuarto, en el sentido de que «se recomiende para las votaciones la presentación de la libreta-título», y el 17, 18, 20, 21 y 22. El 19 fue suprimido.

Al 21 se agregó la siguiente adición, presentada por Toyos:

«Los fallos serán, desde luego, firmes, aun cuando contra ellos se entablara recurso, cuya presentación no significará la suspensión del acuerdo recurrido, entendiéndose que, en tanto no sea revocado, queda subsistente la resolución del organismo que, con competencia para ello, hubiese intervenido últimamente en el asunto.»

Al discutirse el art. 23, Toyos aludió a una proposición de la Juventud de Eibar, que no está en armonía con el espíritu de dicho artículo, por lo que en nombre de la Juventud se oponía a su aprobación.

El art. 24 quedó redactado así:

«Art. 24. Se recomendará a los jóvenes socialistas adquieran el órgano diario del partido, para lo cual harán, en lo posible, pedidos directos a la Administración del mismo, que facilita números a tres céntimos, encontrándose una economía evidente. Será obligación de las Juventudes crear Grupos de propaganda y adoptar aquellos acuerdos que la práctica aconseje para dar vida próspera a EL SOCIALISTA.»

Seguía la discusión del título III, «De elecciones», aprobándose todos los artículos, con la aclaración de que en el 28 se sustituya la palabra «Agrupación» por la de «Partido» cuantas veces se halla consignada aquella.

Después se aprobó el título IV, según lo presentaba la Ponencia, quedando la discusión anoche en ese punto; por lo cual, nada más publicamos ahora, dejándolo para cuando demos cuenta de la sesión séptima.

Se eligieron secretarios para la séptima a Montes y Barrio, y se levantó la sesión a la una de la madrugada.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

A las diez y cuarto declaró abierta la sesión el Sr. Arranz.

Asistieron bastantes concejales, entre ellos los compañeros García Cortés y Mora.

No asistió el camarada Besteiro, por estar enfermo.

Se dió cuenta de la lista de asuntos pendientes de despacho de Comisiones, acordándose sobre algunos de ellos interponer los oportunos recursos.

García Cortés hizo algunas observaciones a una real orden de Instrucción, por la que se deja sin efecto la de 13 de septiembre último, que concedió al Ayuntamiento, en calidad de depósito, unas estatuas para su colocación en la escuela de Salamanca, del Retiro.

Se acordó después que pase a Comisión un oficio del Gobierno civil, remitiendo copia del informe del Real Consejo de Sanidad, acerca de las medidas preferentes para el saneamiento de las aguas que surten a la corte, a fin de que por el Ayuntamiento se adopten las que sean de su competencia.

El duque de Tovar: Y el alcalde ¿dónde está?

(Grandes risas.)

A un expediente de expropiación de terrenos para la apertura de la calle de María de Molina, hizo observaciones García Cortés.

Se dió cuenta de una moción de la Alcaldía, proponiendo que se autorice la inversión en jornales, con destino a las obras de desmonte, de parte del crédito destinado a transporte para las mismas, consignado en el presupuesto extraordinario del Ensanche.

El Sr. Morayta expuso que con las 20.000 pesetas que se piden para las obras de desmonte, no se conseguirá nada para aliviar la crisis obrera.

Llamó la atención del Ayuntamiento sobre este asunto, afirmando que las paletas de trabajo no se adjudican a los verdaderos obreros.

García Cortés hizo constar que en esto se sigue un mal procedimiento por el alcalde.

Anunció que la minoría socialista votará en favor de la moción.

El Sr. Arranz dijo que esto se hace para evitar que de hoy a mañana queden sin trabajo 1.500 obreros.

Intervinieron en la discusión los señores Añón, Carnicero y De Miguel.

Quedó la moción aprobada.

A petición de García Cortés, se eligió al Sr. Antón para una vacante de vocal de la Comisión especial de Reformas de la oficina del proyecto de prolongación de la calle de Preciados.

Se aprobaron también los restantes dictámenes del despacho de oficio.

El duque de Tovar solicitó del Concejo vea con satisfacción la concesión hecha por el Gobierno de la cruz de Isabel la Católica al secretario Sr. Ruano.

El presidente hizo su discurso de elogios, y así se acordó, con sus correspondientes aplausos.

Se pasó al orden del día, aprobándose varios dictámenes, con los votos en contra de nuestros compañeros Cortés y Mora.

Después se discutió una proposición sobre la forma de dar cumplimiento a la sentencia del Tribunal Supremo, que exceptuó a la Congregación del Santo Entierro de los efectos de la municipalización del servicio de conducción de cadáveres y pompas fúnebres.

García Cortés, Antón y Añón discurrieron una enmienda presentada al dictamen, y quedó aprobada, así como el dictamen.

Se aprobaron otros dictámenes con observaciones de Cortés y otros, quedando sobre la mesa.

También se aprobó la propuesta de la exhumación y traslado al osario de los cadáveres inhumados hasta el 31 de diciembre de 1905, en sepulturas temporales, en los cementerios municipales de Nuestra Señora de la Almudena y civil del Este.

Después se puso a discusión proponiendo la aprobación del proyecto de Oficina de colocación y Fondo del paro.

El compañero Mora hizo observaciones, y el asunto quedó sobre la mesa.

Llorente pidió la urgencia de una proposición suya, para que el Ayuntamiento conceda licencia de instalaciones de motores de gas pobre, siempre que éstas estén debidamente condicionadas.

El presidente invocó el reglamento para decir la necesidad de que el asunto pase a Comisión.

Leyó el artículo 17.

En votación nominal se acordó la urgencia por 15 votos contra 6.

El Sr. Llorente renuncia a defenderla. El Sr. Antón combatió la proposición

por considerar improcedente su urgencia, y pidió el informe de los técnicos.

El Sr. Llorente dijo que su proposición está basada en el informe técnico municipal.

Se negó a que pase a Comisión. Rectificó el Sr. Antón e intervinieron otros concejales.

En votación nominal quedó aprobado el asunto por 15 votos contra 7.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Añón formuló un ruego de interés del distrito, e igualmente formuló otros el Sr. Mareo.

También pidió que se interceda cerca del ministro de Hacienda para que se obligue a que las cerillas sean mejores.

García Cortés se ocupó de las medidas higiénicas que deben adoptarse en el distrito del Hospital.

Se lamentó de la ausencia del alcalde presidente.

Pidió que el Ayuntamiento adopte alguna determinación en lo que se refiere al proyecto del alcalde sobre el nuevo impuesto, pues hay otro proyecto del ministro de Hacienda en que se restablecen los Consumos. En este estado de cosas, el pueblo no sabe lo que se le va a imponer.

Dijo que el Ayuntamiento de Valencia ha solicitado del de Madrid su apoyo para hacer una gestión sobre los proyectos del ministro de Hacienda.

Creo que es necesario saber la opinión del Sr. Prado y Palacio.

El Sr. Arranz prometió poner el asunto en conocimiento del alcalde presidente.

Los Sres. Salinas y De Miguel formularon otros ruegos.

Y se levantó la sesión.

El alcalde nos comunicó esta tarde que el Gobierno le ha manifestado que, dentro de breves días, se leerán en las Cortes los proyectos de capitalidad y prolongación de la Castellana.

Descubriendo el ovillo

A los discursos de nuestro camarada Pablo Iglesias sobre el problema militar, a la intervención del diputado socialista comentando la visita del Gabinete militar del ministro de la Guerra al presidente del Consejo, ha puesto últimamente, este mismo Gabinete militar autor de las reformas, un estrambote que se hará más célebre que el conocidísimo del célebre soneto de Cervantes.

Anteayer, el Gabinete militar, visitó al monarca español D. Alfonso de Borbón. ¿A qué fueron a Palacio los confeccionadores de los cinco proyectos de reformas? ¿Por qué fueron?

Hacemos estas preguntas, sin ánimo de que nos las contesten quien más autoridad tiene para contestarlas.

Pero a falta de esta contestación, podemos cada uno de nosotros darla, en la seguridad de no errar.

LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En diversos puntos del frente occidental ha habido lucha de cañón y minas.

Informes particulares señalan algunas concentraciones alemanas en la región de Iprés, creyendo ver en ellas los preparativos de una ofensiva contra ese sector.

Los italianos continúan atacando en la línea del Isonzo, bombardeando con gran violencia las plazas de Tolmino y Gorizia.

En el frente ruso no ha ocurrido hecho de importancia.

Un despacho de Ginebra, recibido por Le Temps, acoge el rumor de que los búlgaros se han apoderado de Monastir. La noticia no está confirmada oficialmente; pero los últimos despachos recibidos de Sofía dejan muy pocas esperanzas acerca de la resistencia de la plaza.

Según ellos, los búlgaros han atravesado el Cerna superior y se han posesionado de todos los puentes y caminos que conducen a Monastir.

Circula con insistencia el rumor en Gibraltar, de que en la noche última las baterías bajas de Punta de Europa hundieron a un submarino alemán que era perseguido desde el Estrecho por los cruceros ingleses y se arrojó a la costa creyendo podría burlar la vigilancia de que era objeto.

Una nota del Almirantazgo dice que el subteniente Breney, acompañado por un oficial francés, mientras volaban, vigilando la costa francesa, el domingo 28 de noviembre, lanzaron una bomba sobre un submarino alemán, que se hundió en pocos minutos, con el casco destrozado.

La misma nota desmiente la noticia dada en un parte oficial de Berlín, relativa a la destrucción de un torpedero inglés.

Noticias varias.

Dicen de Amsterdam que, en la segunda Cámara, el presidente del Consejo ha declarado que entre Alemania y Holanda no existe ningún tratado secreto.

Dicen de Londres que mil delegados que ostentaban la representación de cuatro millones de obreros asociados, han asistido a una conferencia que se ha celebrado en Westminster, bajo la presidencia de Mr. Arthur Henderson, para tratar de los gastos de la guerra. Al acto asistieron también los Sres. Asquith, Mackenna y Runciman.

Mister Asquith pronunció un largo discurso para demostrar que la subida de

los jornales en las actuales circunstancias iría en contra de los intereses de los propios obreros, puesto que implicaría inmediatamente la elevación de los artículos de primera necesidad, y el Estado no podrá patrocinar una cosa ni otra. Añadió que era necesario que todo el mundo se impusiera grandes sacrificios económicos para atender a los enormes gastos de la guerra.

«Afortunadamente—añadió—, nuestras espaldas son bastante anchas para que podamos soportar todas estas cargas.»

Agregó que confiaba en que todas las clases sociales responderían a este espíritu de sacrificio, y rogó a los jefes de las Sociedades obreras que empleasen toda su influencia para evitar peticiones de aumento de jornales, tanto más cuanto que desde que comenzó la guerra los salarios han aumentado en proporción de las necesidades de los obreros.

LA POLITICA

El día político.

Nos hallamos en igual situación que ayer. El jefe del Gobierno preguntando ávidamente a los periodistas si hay solución al conflicto político.

El conde de Romanones, diciendo que de todos modos se tiene que resolver el lunes lo más tardar y que no quiere expresar su opinión, para que no se diga que trabaja en provecho propio.

Los demócratas, contrarios a que se discutan los Presupuestos, opinando que deben discutirse antes aquellos proyectos económicos que, como el de impuesto sobre el patrimonio, esperan que no han de pasar...

De este modo, estiman cumplir su deber, oponiendo toda clase de dificultades a Romanones.

Tan menguado es su deber. Y al país, mientras tanto, que le parta un rayo...

Sumario.

Hoy se firmó un decreto facultando la presentación de un proyecto de ley, para que la Junta de colonización pueda establecer una Colonia agrícola en los montes de utilidad pública de la provincia de Cáceres, denominados «Iguieruelas» y «Valles».

Han sido rescatados por las autoridades españolas dos naufragos ingleses, cautivos en la cabila de Bocoya.

El general Lyantey no visitará más plazas españolas en Marruecos que Centa.

La Comisión sevillana ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación, para hablarle del pleito que ha motivado su viaje a Madrid y que está relacionado con la denuncia de una de las bases que sirvieron de fórmula de acuerdo hace poco tiempo entre dichos industriales y comerciantes y el Ayuntamiento de Sevilla.

Esta tarde cambiarán impresiones los comisionados con los representantes en Cortes, y después visitarán al ministro.

El ministro de la Gobernación elogió esta mañana al gobernador de Barcelona, por haber acertado a solucionar la huelga de obreros fabriles del ramo de agua.

Los reformistas han presentado otra enmienda al artículo 15 del proyecto de rebaja de edades.

Dice así: «Provisionalmente registrarán y servirán de base para el presupuesto las plantillas de jefes y oficiales propuestas por el ministro de la Guerra en la base 116 del proyecto de reorganización del ejército, excepto la referente a oficiales subalternos, que continúa provisional, limitada a la cifra establecida a la plantilla que sirve de base al presupuesto para 1916.»

—Ayer, como se verá en el lugar correspondiente, no se llegó a un acuerdo entre las minorías y el Gobierno para celebrar reuniones matutinas.

En una reunión que celebraron los ex ministros demócratas, acordaron conceder más importancia a los proyectos económicos que a los Presupuestos, y pedir, por tanto, que se discutan antes los primeros que los segundos.

El Sr. Burrell así se lo comunicó al señor Dato, quien contestó que su deseo era el de discutirlo todo, por lo que había propuesto las sesiones dobles.

Como de los proyectos económicos no está dictaminado más que el de puertos francos, quedó anoche sobre la Mesa, después de ser leído dicho dictamen de la Comisión.

Con esta lectura intenta probar Dato su sinceridad. ¿Lo conseguirá? Creemos que no.

El diputado Sr. Armiñán se propone preguntar al Gobierno sobre la suspensión de los banquetes de las Patronas de infantería y artillería en este mes.

MARRUECOS

En la zona francesa.

Dicen de Tánger que, en la región de Mequinez, una columna concentrada en Marabín, a las órdenes del general Henrys, practicó un reconocimiento ofensivo, sorprendiendo los campamentos rebeldes.

El valle del río sufrió un tiroteo eficaz de la artillería.

Los contingentes de Marabín intentaron atacar el flanco de las tropas; pero fueron oportunamente contenidos.

La columna se replegó sin ser molestada.

Las pérdidas francesas fueron cuatro muertos y 13 heridos, entre éstos un oficial.

El enemigo dejó en el campo 30 combatientes.

El relevo del general Loño

Versiones contradictorias.

Decía anoche El Mundo, refiriéndose al relevo del comandante del «Reina Regente»:

«Navegaba el crucero cerca de Chafarinas cuando salió a flote un submarino que enarbolaba la bandera alemana.»

El capitán del submarino ordenó que formase la tripulación en cubierta y vitoró a España, mientras saludaba a nuestros marinos con la bandera.

Algunos individuos de la tripulación de «Reina Regente» vitoraron a Alemania.

En cuanto llegó esto a noticias del Gobierno, el ministro de Marina decretó el relevo del comandante de nuestro buque de guerra.

Pero la versión oficial afirma que el relevo obedece a haber cumplido D. Emiliano Enriquez Loño, que es a quien se alude, el tiempo reglamentario en dicho destino.

Ayer firmó el rey un decreto concediéndole, en premio a sus servicios, la gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco.

¿A quién creemos?

Las rentas del obrero

En Larrana (Pamplona), murió electrocutado el obrero Fernando Ruiz, al intentar reconocer un transformador.

Reclamaciones y huelgas

Barcelona. — En el cine Montaña, de la barriada de San Martín, se han reunido el domingo por la mañana los obreros cilindadores y aprestadores, acordando acudir a la huelga general del ramo de agua, si los burgueses no aceptan las peticiones presentadas.

En éstas se consigna que el jornal de los oficiales será de 30 pesetas semanales; el de los medio oficiales, de 24; el de las mujeres, 18, y 13 el de los niños.

Si los patronos no aceptan las bases presentadas, acudirán a la huelga en el momento que lo estimen oportuno.

¡Socialistas! La lucha electoral

tiene una gran importancia para nosotros. No dejéis, pues, de prestar constante atención a todo lo que con ella se relaciona.

Por «El Socialista»

Table with 2 columns: Suma anterior, Posetas. Rows include Madrid, Oviedo, Ponferrada, Vigo, and Suma total hasta hoy.

La Sociedad de repartidores de periódicos nos ha donado cien acciones de EL SOCIALISTA.

Naufragios.

Telegrafían de San Felú de Guixols que ha varado en la playa de Sampol el vapor italiano «Trentino», de la matrícula de Génova, que lleva cargamento de trigo.

Faltan detalles del siniestro, sabiéndose únicamente que se han salvado 20 tripulantes.

En La Coruña naufragó, en la madrugada de ayer, una lancha del trasatlántico alemán «Belgrano», que tripulada por 13 marinos, venía de un pueblo próximo.

Después de asistir a los bailes que había en el pueblecito, a la una de la madrugada reembarcaron los alemanes, para regresar al «Belgrano».

Poco después de salir de Santa Cruz, una ráfaga de viento arrastró la lancha, que volcó, por el excesivo número de pasajeros.

Tres tripulantes mantuvieron encerrados en botes durante unas horas, salvándolos una lancha que salía de pesca. Otro fue recogido por otra lancha pesquera.

Hasta ahora, sólo ha aparecido el cadáver del oficial del «Belgrano», Herman Neigel. Un hermano de éste murió hace poco en la guerra.

Entre los ahogados se cuenta el marino coruñés Sueira.

La noticia del suceso ha producido gran sentimiento en La Coruña.

En el «Belgrano» ondea la bandera alemana a media asta.

Leed en cuarta plana

el anuncio GRAN BAZAR

Triunfos obreros

La huelga de Santiago solucionada. En Santiago se estaba preparando un gravísimo conflicto obrero, a causa de la avaricia de aquella clase capitalista...

COOPERATIVA DE COCHEROS UNA VELADA. «El Progreso», Sociedad cooperativa de cocheros, de Madrid, celebrará una velada teatral el miércoles, 8 de diciembre...

Las Federaciones.

La de alpargateros. Sesión celebrada el día 10 de noviembre de 1915.—Asistieron los compañeros Serrano, Barceló, García Ferrer, Escalépez, Torres, Alarcón y Quirant.

VIDA OBRERA

Para las Sociedades obreras. La Sociedad de trabajadores de Carballino y sus contornos, «Unión es fuerza», hace público lo siguiente: «En esta Sociedad han ingresado los compañeros Francisco Caramés y Severino Cores.

Noticias diversas

Niña desuavizada. En el pueblo de Sartabuda (Pamplona), la niña de diez años Francisca Martínez fué cogida entre los engranajes de las cadenas de transmisión de unas bombas de riego...

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

La de Blimea. En su última sesión, esta entidad acordó celebrar su aniversario el próximo día 25, con un té y una conferencia a cargo de Teodomiro Menéndez...

Casa del Pueblo

Sociedad de casas baratas. El Consejo de la Cooperativa obrera para la adquisición de viviendas baratas, pone en conocimiento de sus asociados que, a partir del próximo sábado, 4 del actual, pueden ser canjeados los cupones adquiridos para acciones.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA ESPAÑOL.—A las siete, El sexo débil y Canciones nuevas epigramáticas por Amalia Isaura.—A las nueve y tres cuartos, Aníbal CERVANTES.—A las seis y media, La mar salada.—A las diez y media, López de Coria.

El vecindario ha estado luchando denodadamente contra el fuego.

Por guiarse de supercherías. En el Hospital Clínico, de Barcelona, ingresó en grave estado una joven que, para curarse de una dolencia que padecía, siguió los consejos de una echadora de cartas, un falso farmacéutico y una comadrona, que han sido detenidos.

Víctima de la aviación. Haciendo maniobras sobre Gibraltar varios hidroplanos, uno sufrió averías, cayendo precipitadamente al mar, donde pereció el piloto Hugues, que lo tripulaba.

Naufragio. Dicen de Vigo que en el Miño naufragó una barca, procedente de Portugal, en la que un barquero portugués conducía cinco mujeres y un hombre españoles.

Descarrilamiento. En el kilómetro 101, cerca de Fuentes de Béjar, descarriló el tren de viajeros 111, saliendo de la vía la totalidad del convoy.

Herido el conductor. Han resultado heridos el conductor señor Gil, el revisor Sr. Valle, el ambulante de Correos, el guardafrontera Sr. Serrano y el viajero Sr. Rubin, todos con lesiones de alguna importancia, habiendo resultado también varias personas con lesiones leves.

Los heridos han sido conducidos a Fuentes de Béjar.

Nuestra propaganda

Velada de aniversario. La Sociedad de obreros en hierro y demás metales «El Porvenir», de Madrid, celebrará su XXXV aniversario con una velada de propaganda, que se verificará en el salón grande de la Casa del Pueblo el día 4 del actual, a las nueve de la noche.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (sábado). A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 pesetas. A las seis.—Callos a la madrileña. 0,50 — Idem a la sevillana. 0,75 — Entrecot a la riojana. 1,00 —

CANONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID Travesía de San Mateo, 6.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO 30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Tocología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.

Quota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

GRAN BAZAR Zacarías Manada. Zapatería. Sastrería. Lencería. Camisería. TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS Y BLUSAS PARA SENORAS...

Almanaque socialista para 1916. ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1916. Se encarga a la Administración de EL SOCIALISTA, Per, 15 Los pagos anticipados.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Melá.—Ganar el paz... (otente). Aventuras de un niño déspota (ídem). Juan Soldado (ídem). Melá.—El pobre Pepin (ídem). Los emigrantes (ídem). El hijo del minero (ídem). El cigüeño (ídem). Via en Dios... (ídem).

- Caridad (ídem). El repatriado (ídem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—¡Compañero! Carretero.—Catecismo socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.

- Torrado Bec.—La civilización y la guerra. Melá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso). Melá.—La guerra y la patria. Meral estólicas y moral socialista. A 25 céntimos. Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Guesde.—El Colectivismo. Rouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España.

- Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Prodhon. Baylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ricos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

- A de Amica.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Rocaséns.—Socialismo. J. López y López.—Los terceros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guesde.—Colectivismo y revolución.